FIZYKA

klasa VIII
Wtorek 05.05.2020

Temat: Zatamanie sSwiatla

1. Lekcja online (MS Teams, godzina 12.00).

2. Omoéwienie zjawiska zatamania Swiatfa i podanie od czego ono zalezy.

3. Notatka do zeszytu przedmiotowego:
1) Zjawisko zatamania polega na zmianie kierunku rozchodzenia sie
Swiatta przy przejsciu z jednego osrodka przezroczystego do drugiego.
2) Zmiana kierunku promienia na granicy dwoch osrodkéw jest
spowodowana tym, ze Swiatlo w réznych osrodkach rozchodzi sie z
roznymi szybkosciami (osrodki majg rézne gestosci optyczne).
3) Przy przejsciu promienia Swiatta z jednego osrodka do drugiego
rozrézniamy nastepujace przypadki:

« Jezeli promien przechodzi z osrodka, w ktérym szybkosc¢ Swiatta jest

wieksza, do osrodka, w ktérym jest ona mniejsza, to kat zatamania jest

mniejszy od kata padania (B< ).

« Jezeli kat padania jest rowny zeru, to promien $wiatta przechodzi z
jednego osrodka do drugiego bez zmiany kierunku.
« Jezeli promien przechodzi z osrodka, w ktérym szybkosc swiatfa jest

mniejsza, do osrodka, w ktorym jest ona wieksza, to kat zatamania jest

wiekszy od kata padania (B>a).

« Gdy zwieksza sie kat padania - zwieksza sie kat zatamania Swiatta.
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Swiatio przechodzi z powietrza do Swiatto przechodzi z wody do

wody. powietrza.

. Wspdlne analizowanie nastepujacych zadan: ¢w.1 str.144; ¢w.2 str.145;
zad.2, 3 str.147
. Samodzielne rozwigzanie zadania.

Zadanie Narysuj bieg promieni $wietlnych po zmianie osrodka.
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6. W celu utrwalenia materiatu proponuje obejrzec filmik:

https://www.youtube.com/watch?v=rICMIIbpDfs

Czwartek 07.05.2020

Temat: Przejscie swiatla bialego przez pryzmat.

1. Lekcja online (MS Teams, godzina 12.00).

2. Omowienie zjawiska rozszczepienia Swiatta za pomocg pryzmatu.

3. Notatka do zeszytu przedmiotowego:


https://www.youtube.com/watch?v=rICMllbpDfs

1) Pryzmat to bryta z przezroczystego materiatu w ksztatcie
graniastostupa o podstawie tréjkatnej. Swiatto przechodzac przez
pryzmat ulega dwukrotnemu zatamaniu na jego Sciankach.

2) Swiatto lasera jest $wiattem monochromatycznym (jednobarwnym),
o jednej okreslonej dtugosci.

3) Swiatlo biate skfada sie z wielu barw, przypisanych falom o réznych
dtugosciach. Gdy $wiatto biate przechodzi przez pryzmat ulega
rozszczepieniu. Fale o roznych dtugosciach, ktére w prézni majg takq
samg predkos¢, w innym osrodku majg rézne predkosci, dlatego
zatamujg sie pod réznymi katami. Najbardziej zatamuje sie fala fioletowa,
najmniej czerwona.

4) Ogladajac $wiat dostrzegamy przedmioty w réznych kolorach. Dzieje
sie tak dlatego, ze ciata odbijajg tylko fale okreslonej barwy, a reszte
pochtaniajq. Ciato biate odbija wszystkie barwy, ciato niebieskie odbija
tylko fale niebieskq, ciato czarne pochtania wszystkie barwy, ciato
przezroczyste przepuszcza Swiatto.

5) Barwy: czerwona, zielona i niebieska sg przyjmowane za barwy
podstawowe. Naktadajac swiatta o tych barwach mozemy trzymac inne,
dowolne barwy.

6) Barwy dopetniajace to dwie barwy, ktére potgczone ze sobg dadzg

kolor biaty.

4. Wspdlne analizowanie nastepujacych zadan:éw.3 str.146, zad.1, 4 str.145

5. Napisz w zeszycie notatke na temat jak powstaje tecza.

. W celu utrwalenia materiatu proponuje obejrzec film

https://www.youtube.com/watch?v=uDsvlIJp2VaA



https://www.youtube.com/watch?v=uDsvlJp2VaA

